



## 温州动车事故转入善后处置阶段 遇难人数增至39人

记者从温州市相关部门传来最新消息，到25日18时，7·23甬温线特别重大铁路交通事故遇难人数已增至39人。

据温州市有关方面介绍，第39具遇难者遗体是在现场挖出的。到25日18时止，此次事故共造成39人死亡，其中初步确定身份的有38人。此外，住院192人，其中重症12人。温州市委市政府表示，截至25日18时，甬温线特别重大铁路交通事故搜救工作告一段落；从18时开始，转入善后处置工作阶段。

(据新华社)



7月25日，一列列车驶过事故路段。

## 上海至温福厦方向列车正点开出

经过铁路部门全力抢修和科学调度，杭深线列车运行秩序逐步恢复。截至7月25日11时，上海虹桥站11时前发往温州、福州、厦门方向的列车已全部正点开出。

来自上海铁路局的信息，截至25日10时，杭深线停运的列车已减至7对，变更运行区段的列车还剩4.5对。铁路部门提醒旅客注意当地车站公告。

25日6时57分，由宁波东开往温州苍南的D35603次列车通过杭深线列车追尾事故地段，这是“7·23”事故抢通后通过事故地段的第一趟列车。至此，因受列车追尾事故影响而中断的杭深线运输秩序开始逐步恢复。

经过广大抢险救援人员的昼夜奋战，杭深线温州南至永嘉段事故地段线路于7月24日19时具备通车条件。

(据新华社)

# 一座城市的爱与暖

## ——直击“7·23”事故伤者救治现场



7月23日23时17分许，在温州动车追尾事故现场，救援人员把一名伤者从车厢窗口抬出。

(新华社发)

一方有难、八方支援。“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故发生后，事故发生地温州市上演了一场爱心接力游戏，让所有亲历者感受到温情和友爱。

23日20时38分，D301次列车与D3115次列车发生追尾。目前事故已造成35人遇难、192人受伤。遇难者中有19人的身份已经确认，其中有两名外籍人士。事故发生后，伤员被第一时间送往就近的11家医院进行救治。当记者24日凌晨4时左右赶到康宁医院时，这里仍然人头攒动。据介绍，这家医院虽然是民营医院，但医院医护人员在接到抢救伤员通知时，都立即在第一时间赶到了医院。

记者在医院现场看到，由于伤员众多，大量伤势较轻的乘客被安排在大厅和

过道上，而伤势较重的人员则被安置在病床上。救人第一，医院垫付了所有的医疗费用。医院院长表示，在金钱和人的生命面前，生命无疑是更为重要的。

事故发生后，当地市民也积极行动起来，自发参与到救援工作中去。在温州市血液中心，大批自发赶来义务献血的温州市民一度导致该中心附近路段交通阻塞。医疗部门最初担心伤员众多，可能导致血浆严重不足，可让他们没有想到的是，温州中心血站的血液充足得超过了他们的想象。

事故附近的第二十三中学和双屿客运中心是乘客安置点，记者在现场看到，当地社区很多居民积极行动起来，帮助安置点工作人员维护秩序并照顾滞留乘客。而

一些老年人甚至凌晨3时起床，烧了解暑的茶水搬到事故现场和安置点，免费提供给救援人员和乘客饮用。

与此同时，还有大批志愿者自发赶到医院，志愿看护没有亲人照顾的患者，给他们提供生理和心理的抚慰和支持。一些出租车司机也自发来到事故地点、医院等地，免费搭乘乘客和救援人员。

心系事故现场的不仅仅是温州市民。通过微博等新媒体传播方式，全国各地的网友们自发地开展了一场微博、短信寻人的爱心接力，以期能够帮助伤者和他们的亲人尽快取得联系。在一次又一次的转发过程中，人们感受到了人与人之间浓浓的爱和暖。

(据新华社)

“7·23”动车追尾事故发生后，从中央重视到当地施救，从铁道到消防、医疗等部门，救援、医治、寻亲等工作第一时间展开。温州市民自发赶赴现场帮助转移运送乘客，连夜前往血站排队献血，令人感动。

今天的中国，更置身于一个“风险胶囊”之中：浓缩了西方国家几百年的现代化历程，也浓缩着这一过程中的各种风险。城镇化、工业化、信息化，现代化在带给人更多“文明成果”的同时，也难以避免地让“文明的风险”相伴而生。这需要我们有足够的风险意识、足够的应对之策，为高速发展时代系上一根牢固的“安全带”。

以铁路为例。经过长期努力，中国铁路可说进入了“高速时代”。高铁的里程、时速等达到了世界第一。我们需要这样的速度，但也需看到，更快的车速、更密的车次、更多的路线，需要更精确的管理技巧和更严格的安全意识，这是铁路的“高压线”，也是发展的“生命线”。列车“贴地飞行”，只有系上管理、制度和责任的“安全带”，才能无愧“第一”。

按“海恩法则”，一次严重事故的背后，有着几十起甚至上百起轻微事故或未遂事故。虽然运行系统有别，但高铁出现的许多“小状况”，已暴露铁路存在的种种问题。如果足够重视，或能避免事故发生。事故发生之后，国务院副总理张德江第一时间赶到现场强调“一定要把事故查清，给社会一个交待”，表明了中央的坚决态度：只有从事故中汲取教训，查明原因，严厉问责，堵住漏洞，做好补偿，才是对事故伤亡者负责，对公共安全负责。

针对近期出现的多起重大安全事故，国务院安委会发出通知，要求有效防范和坚决遏制重特大事故发生，确保人民群众生命财产安全。这提醒各级管理者，在“风险社会”到来之际，以人为本的执政理念要求我们具备前所未有的风险意识。当列车在铁轨上飞驰，管理系统是否能跟上节拍？当高楼不断刷新天际线，消防与救生措施是否一起生长？当桥梁道路建设一往无前，施工质量与工程监管水平能否同样提升？当我们为“蛟龙”潜入深海而自豪，为“蛟龙”潜入深海而骄傲，我们能否在保证公共安全方面，也走得更快？

事故之后，更多的列车将驶过更长的铁轨，发展高铁的方向不会因此改变，但强烈的安全意识必须在对事故的处置总结后更严密地提上日程。惟愿管理部门以痛定思痛的责任感和如履薄冰的使命感加大安全措施，让所有乘客都能如愿抵达目的地；也惟愿中国这列高速行进在复杂环境中的动车，更稳健、更安全地把人们带向未来。

(据人民日报)

## 焦点评论



7月24日下午，在温州市第三医院，志愿者苏女士在照顾一位受伤乘客。

(新华社发)

# 不该发生事故为何发生？

## ——“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故原因追问



7月24日，救援人员在事故现场进行清理。

### 追问一：

#### 行车安全系统为何失效？

40岁的李妍婷是天津人，7月23日早上8点10分许，打算去温州雁荡山游玩的她们一家五口从天津上了车。一路有雨，不过列车行驶还算平稳，但却时常走走停停。

进入温州永嘉站前，雨越来越大，闪电频繁，李妍婷隐约有些担心，感觉车速有些慢了。“时速大约不到100公里，列车当时已晚点25分钟左右。”

D301次动车在永嘉站本不停靠，但这趟列车却在此停留了几分钟。20时24分许，得到出发信号后，列车重新启动，车速明显快了不少。“早是这样的速度，列车就不会晚点了。”李妍婷当时这样对家人说。

此时此刻，另一辆D3115次动车正在前方不远处行驶，且车速明显慢于D301次。两车距离在危险地缩短，但没有人意识到——无论是乘客，还是动车司机，乃至后方列车控制指挥中心……

20时38分，在温州市鹿城区黄龙街道双拗村下岙处的瓯江大桥上，D301次列车高速追上前车。发现险情的D301次列车司机潘一恒，紧急采

取制动措施，但为时已晚，两车不可避免地追尾相撞。当武警撬开严重变形的司机室，潘一恒已经牺牲，他的胸口被闸把穿透……

剧烈追尾撞击，令D3115次动车组列车第13至16节车厢脱轨，D301次动车组列车第1至5节车厢脱轨，四节坠落桥下，其中1节车厢悬空，一头担在高架上，另一头插在地下，犹如一个巨大的惊叹号！到25日15时，事故已造成35人死亡、192人受伤。

按照列车运行常识，无论是一般电力机车，还是高端动车，都装载有防止相撞和追尾的安全闭塞系统。这套系统可以有效测定列车速度，对位置进行定位。但是这套至关重要的行车安全系统却在最关键时刻失效了，这是为何？

### 追问二：

#### 列车调度管理是否到位？

“即使列车信号失灵了，电话总能沟通吧？咋能撞上呢？”不少乘客这样发问。

列车体积大、速度快，刹车距离至少以数公里计，高速行进的动车距离则更长，防止列车追尾不可能凭司机目测。列车行进中，不仅有一套行车控制系統，更重要的是还要听从调度中心指令。

近40人死亡，约200人受伤——7月23日，这是令中国铁路人心中悸痛的一个日子，也是中国铁路史上让人悲伤的一天。

追尾！这本应局限于汽车行驶中较为常见的事故，但竟然不可思议地在身形庞大、技术先进的两列动车上发生了。

那么，这起“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故究竟是如何发生的？乘客生命不能白白消失，人们衷心希望，事故原因能早日查明，引以为戒。

事故发生后的甬温线调度管理归上海铁路局管控，而从北京南开往福州的D301次列车是7月1日铁路调图后刚刚开通，其在京沪段走京沪高铁铁路线。“开通不到一个月就出事，这着实令人叹息！”一位不愿透露姓名的铁路业内人士说：“其实近来频频雷击事件导致列车晚点，本就应该引起管理部门的高度重视。”

像防止追尾，别说是动车，就算是普通列车，也会有极为严格的安全操作、调度指挥规范。即使雷击导致信号失灵，但列车终究是归人来管理，“车是死的，人是活的”。

“这绝不是天灾！事前一点征兆也没有，应有调度失控原因，没有协调好。”D301次动车乘客刘义鑫说。

7月24日晚，铁道部党组决定对发生“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故的上海铁路局局长龙京、党委书记李嘉、分管工务电务的副局长何胜利予以免职，并进行调查。

### 追问三：

#### 平安能否不用鲜血来换？

惨剧令人痛心，事故令人警醒。

不少乘客反映说，这起事故暴露出的其他一



7月25日，护士在病床边对事故最后一名获救小女孩王伟进行心理安抚。



7月24日，一位从福州前来找寻亲属的男子(左一)在工作人员的帮助下登记亲属信息。



7月25日，温州市民在流动献血车前排队献血。

些细节问题应引起重视。比如，目前动车座位没有安全带，一些乘客导致碰撞外伤；事故发生后，动车包厢门打不开，玻璃敲不碎；车厢内也缺少逃生锤；乘客逃离列车后，高架桥轨道两侧本可作为逃生通道，但失修严重，增加了逃离难度……

D301次动车15号车厢乘客孙女士则说，动车是不是应该像飞机一样，乘务员一上车先对乘客进行安全培训，可我们动车上，不少乘务员还是延续着旧时列车的习惯，忙着卖饮料、扑克、书赚钱。

温州康宁医院参与救护的医务人员说，如果动车有安全带，伤亡可以减少一大半，因为很多受害者都是被甩离座位撞到硬物后，头部、胸部、腰部受伤所致。

这是一起不该发生的事故，遇难乘客的血不能白流，这令人痛心，更令人警醒。

(据新华社)